


Для аналогових показуючих приладів установлено такі класи 
точності к: 0,05; 0,1» 0,2, 0,5 (зразкові й точні прилади); 1 ()• | <у 2 5-
іи , ппмттяим'ї ’ ’ ** ’о (робочі прилади).

.......................................  ПРИКЛАД 1.1 .......................

Показуючий вольтметр має шкалу, відградуйовапу в діапазоні 0...30 В; 
позначення класу точності на шкалі: 2,5. Обчислити абсолютну похибку
вимірювання.

Р о з в ’ я з а н н я

Абсолютна похибка вимірювання

М  = 2,5 • 30 
100 100 = 0,75 а 0,8 В.

Слід зазначити, що прилад класу точності 1,0 зовсім не забезпечує 
точності ±1 % у всьому діапазоні вимірювання: відносна похибка 6Х 
дорівнює класу точності к тільки на останній позначці пікали; за 
зменшення х  відносна похибка прямує до нескінченності (при х  =0).

Значення вимірюваної фізичної величини, за якого відносна 
похибка 8х досягає 100 %, називають порогом чутливості. Отже, 
діапазон вимірюваних величин для такого засобу вимірювань обме­
жується знизу порогом чутливості, а зверху —  межею вимірювання. 
На практиці рекомендується ці засоби вимірювань використовувати 
так, щоб під час вимірювання покажчик перебував на останній чверті 
шкали.

У засобів вимірювань, в яких переважає адитивна складова по­
хибки, але шкала істотно нерівномірна (наприклад, логарифмічна 
або гіперболічна), нормують зведене значення похибки щодо 
довжини шкали в міліметрах, а клас точності позначають, наприклад, 
так: 2 ^ .

Найбільшу абсолютну похибку результату вимірювання, иапри- 
клад опору омметром, можна обчислити за класом точності зі спів­
відношення

(1.15)

^Уг £ —  довжина шкали, мм; = Іх /Я х — чутливість у точці від- 
ліку, мм/Ом, де Іх —  відстань між поділками в точці відліку, мм; 

с різниця відліків за цими поділками, Ом.



поділками кх = и,ю

_  ПРИКЛАД 1 .2 ----------— ----------------------

Р о з в ’язання

Чутливість у точці відліку

$  = Іх / Я х= 5/0,05 = 100 м м /кО м .

Абсолютна похибка вимірювання

__кЬ_= ІА іШ  
Лл _ Ю05х 100 100

= 0,015 кО м .

У засобах вимірювальної техніки із суто мультиплікативною 
похибкою для визначення класу точності використовують відносну 
похибку, тобто похибку чутливості

8*=**/*•
Відповідно клас точності к позначають числом, уміщеним у 

кружечок, наприклад: (ХЗ^. У такий спосіб нормують похибки інтег­
рувальних приладів (наприклад, лічильників електричної енергії), 
масштабних перетворювачів (подільників навантаження, шунтів, 
вимірювальних трансформаторів напруги та струму). Абсолютну по­
хибку вимірювання обчислюють за формулою

Дх = ( к /100) х. (1-16)

ПРИКЛАД 1.3

Лічильник електричної енергії має клас точності ( ^ /3 ) .  Обчислити похибку, 
яку він може допустити протягом відліку 100 кВт год.

Р о з в ’яз ані ї  я

\  ~ (£/Ю 0) х = (1 ,0 /100) 100 = ±1 кВ т • ГОД.



Клас точності цифрових вимірювальних .
,воча числами, які шпмсукпь череї і н к и  ,!!Рп2 ""  «начіїкгп.

0 0 2 /0 .0 1  Тут перте число вілнові;нн іт 'лвф ? .СІЇіЛ пі "а" риі' лал 
раїїаюну вимірювання (*,). а лруїе _  на іючаїку і/И  'а" рик" ші 

Межа лонустимої вілносної похиГжи л %

в, “ І * . ( Ц 7 )

ж* Ч кінцеве іначення ліана юну вимірювання, х  — вимірювана
величина у

Оскільки відносна похибка

бл  = (д /д С)іод,

то абсолютна похибка вимірювання

Л* = §х**/100 (І 18)

------------------------------------- - ПРИКЛАД 1.4________________________

Цифровий вольтметр класу точності 0 ,02/0,0 /  вимірює напругу и у *Т^ В 
на межі 1/к = 99,99 В. Обчислити абсолютну похибку вимірювання

Р о з в ’ я з а н н я
М ежа д о п у сти м о ї в ідн осн о ї похибки

6х = [0,02 + 0,01 (99,99/75 -  1)1 % = 0,023 332 %

А бсолю тна п охибка вим ірю ван ня

д = 0|023Лд2 —  = 0,017 499 В * 0,02 В

Для засобів вимірювальної техніки, що застосовуються в акусти­
ці, електроніці, відліковий пристрій яких проградуйовано в деци­
белах, клас точності позначають у цих самих одиницях, наприклад. 
Кл 0,5 дБ , .

У деяких випадках клас точності нормують ш шачонням абсо­
лютної похибки, причому клас позначають порядковими цифрами, 
які не пов’язані \ розміром похибок (наприклад, абсолютна похибка 
штрихової міри класу точності 1 не більша ніж ±0,05 мм, незалежно 
від довжини цієї міри)


